

В диссертационный совет
05.2.001.01 (политические науки) при
Федеральном государственном
бюджетном образовательном
учреждении высшего образования
«Дипломатическая академия МИД РФ»

ОТЗЫВ

доктора политических наук Нарышкина Андрея Александровича
на автореферат диссертации
Лукиной Юлии Владимировны на тему «Информационная кампания
коллективного Запада в отношении России на современном этапе»
на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности
5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность темы диссертации Ю.В. Лукиной не вызывает сомнений. Информационные войны стали значимым инструментом современной геополитики. Особенно остро проблематика информационных войн затрагивает отношения нашей страны и стран коллективного Запада. Трансформация форматов пропаганды и новостей, использование цифровых платформ в целях оказания воздействия на массовое сознание требуют глубокого осмысления с позиций политической науки и международных отношений. Исследование Ю.В. Лукиной отвечает на эти вызовы, предлагая обоснованный и системный взгляд на происходящее.

Автор продемонстрировала высокий уровень аналитической культуры при изучении обширного круга официальных документов и научной литературы, в том числе трудов зарубежных и отечественных исследователей, философов, представителей дипломатического корпуса, специалистов в области стратегических коммуникаций, кибербезопасности и международной информационной политики. Раздел, посвящённый анализу научной литературы, заслуживает высокой оценки как по глубине охвата, так и по междисциплинарному подходу. Особенно ценно, что автор не просто воспроизводит существующие подходы.

Следует отметить, что объект и предмет исследования определены корректно и в соответствии с паспортом научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Объектом выступает международное противоборство в информационно-пропагандистской сфере, а предметом — информационные кампании коллективного Запада в отношении России на современном этапе. Это отвечает логике и содержанию специальности, в рамках которой анализируются внешнеполитические стратегии государств, особенности их информационного воздействия, а также процессы глобальной и региональной конфронтации.

Научная новизна диссертации Лукиной Ю.В. не вызывает сомнений. Автором проведён уникальный комплексный анализ информационной кампании коллективного Запада в отношении России с учётом как нормативных, так и неформальных инструментов воздействия. Лукиной Ю.В. предложена оригинальная классификация источников и форм дезинформации, а также введены уточняющие категории, позволяющие операционализировать понятие информационного воздействия в международном дискурсе. Особенно значимым представляется разработанный автором концепт «демонизации» как целенаправленной стратегии деформации образа страны на международной арене.

На защиту выносятся положения, имеющие высокую степень теоретической обоснованности и практической применимости. Среди них:

- концептуальное осмысление феномена «отмены» как новой формы информационно-идеологического давления;
- анализ воздействия новостей, публикуемых в социальных сетях, на молодёжную среду как наиболее уязвимую к внешнему идеологическому влиянию;
- сопоставление российских и зарубежных нормативно-правовых подходов к информационной безопасности.

Содержание автореферата характеризуется логичностью, последовательной аргументацией, ясной структурой и четким следованием научной задаче. Исследование базируется на солидной источниковой базе: от официальных документов и международных соглашений до аналитики ведущих политических центров. Автор демонстрирует способность выстраивать аргументацию на стыке теории и практики, что особенно ценно в условиях современной политической турбулентности.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его выводов при разработке стратегий информационной безопасности, в образовательной и просветительской деятельности, при формировании государственно-общественного диалога в сфере медиаграмотности и патриотического воспитания молодёжи. Представляется, что результаты исследования могут быть полезны как для научного сообщества, так и для практиков международных отношений, в том числе МИД России, профильных аналитических центров.

Работа, судя по представленному автореферату, выполнена самостоятельно, с должной академической добросовестностью. Это подтверждается объёмом исследуемого материала, оригинальностью теоретических выводов, широким использованием как русскоязычных, так и англоязычных источников.

Как можно судить по автореферату, диссертация Ю.В. Лукиной является завершённым научным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение, и полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор Юлия Владимировна Лукина заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 - Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор политических наук,
советник Члена Коллегии (Министра)
по торговле Евразийской
экономической комиссии



24.08.25

А.А. Нарышкин

Подпись А.А. Нарышкино - заверено.



А. В. Зобин